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INFORMACE / DIÁŘ

9. 9. 16.00 Kopřivnice Svěcení kaple v domově pro seniory

11. 9. 15.00 Karviná Mše sv. za oběti důlních neštěstí (farní kostel)

14. 9. 10.00 Opava-Kateřinky Biřmování

15. 9. 10.30 Sloup Poutní mše svatá

17. 9. 19.00 Ostrava-Pustkovec Mše sv. k zahájení akademického roku

20. 9. 18.00 Rýmařov-Lipky Mše sv. k 250. výročí narození malíře Jana Kryštofa Handkeho

21. 9. 11.00 Maria Hilf Pouť národů

22. 9. 10.00 Bolatice Biřmování

25. 9. 9.30 Ostrava (katedrála) Diecézní pouť seniorů

27. 9. 15.00 Jakartovice Svěcení kaple

28. 9. 10.00 Stará Boleslav Národní svatováclavská pouť 

29. 9. 10.30 Ostrava-Přívoz Děkovná mše sv. za 30 let přítomnosti paulínů v ČR

3. 10. 19.00 Ostrava (DK Akord) Benefice Sešli se, aby pomohli...

5. 10. 14.00 Opava Diecézní pouť za obnovu rodin a duchovní povolání

6. 10. 10.30 Albrechtičky Biřmování

8. 10. Stará Bělá Kněžský den

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Podzimní diecézní pouť tentokrát v Opavě
Opava – Prázdniny už skončily, ale 
rodinným výletům ještě neodzvonilo. 
Vydejte se do Opavy na tradiční Pouť 
za obnovu rodin a nová povolání ke 
kněžství nebo zasvěcenému životu 
a  využijte tak příležitost k  posílení 
vztahů a obnově duchovního života.

Letos si můžete poutnictví vychutnat 
se vším všudy a 5. října vyrazit pěšky 
s P. Danielem Víchou v 11.30 z Hradce 
nad Moravicí nebo s  P.  Jakubem La-
sákem v 13.30 na kole z Kravař.

Kvůli rekonstrukci baziliky ve Frýdku-
-Místku se pouť koná v opavské kon-
katedrále Nanebevzetí Panny Marie. 
A aby těch novinek nebylo málo, roč-
ník 2024 obohatil program o přednášky 
k Roku modlitby.

Přednášky, dílničky, modlitba
„Společně s vikářem pro pastoraci ro-
din otcem Danielem Víchou jsme chtěli 
připravit program šitý na míru jednot-
livým skupinám. V rámci poutě se tedy 
uskuteční tři přednášky – jedna pro 
mládež s P. Vojtěchem Žvakem v kostele 

svatého Vojtěcha, pro rodiny s P. Danie-
lem Víchou v konkatedrále a seniorům, 
vdovám a vdovcům se v kostele svatého 
Ducha představí P. Leoš Ryška, SDB,“ 
vysvětlila Marie Klímková z Centra pro 
rodinu, která pouť organizačně zašti-
ťuje.

Děti se v době přednášek zabaví u tvo-
ření v dílničkách, které budou v pro-
stranství před konkatedrálou.

Následovat bude společná modlitba 
růžence a mše svatá s biskupem Mar-
tinem v 17.30. Po celou dobu bude mož-

nost přistoupit ke svátosti smíření. Akci 
pak zakončí večer chval.

Opavská káva
Díky aktivnímu zapojení opavských far-
níků bude pro poutníky po celý den 
k dispozici kavárna.

„Těšíme se, až se znovu setkáme s rodi-
nami, které se chtějí společně modlit za 
kněze, řeholníky a rodiny v naší diecézi. 
Jménem všech organizátorů vás srdeč-
ně zvu,“ uvedla Marie Klímková.

Anežka Stuchlá



3

září / 2024

	 4	 ZPRAVODAJSTVÍ
		  Budeme se modlit za povolání

		  Mladifest v Medžugorje

	 5	 ZPRAVODAJSTVÍ
		  Ostravské Celostátní setkání mládeže

	 6	 ZPRAVODAJSTVÍ
		  Reportáž ze Vstaň a choď

	 7	 ZPRAVODAJSTVÍ
		  U Fulneku spojili síly a opravili kapličku

	 8	 CHARITA
		  Nízkoprahový klub Maják

	 9	 PASTORACE
		  Děti se ptají biskupa

	10	 CENTRUM PRO MLÁDEŽ

		  CENTRUM PRO RODINU

	11	 KATECHETICKÉ 

		  A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

		  CÍRKEVNÍ ŠKOLSTVÍ

	12	 ROZHOVOR
		  Marie Steinerová

	14	 NOVINKY NA ŠKOLÁCH
		  Život školníků a velké opravy

	16	 ZE ŽIVOTA
		  Synoda o synodalitě a naše diecéze

	18	 TVÁŘE BISKUPSTVÍ
		  Jáhen Aleš Ligocký

	19	 OSOBNOST VÍRY
		  P. Josef Strbák (1943—2023)

OKNO – AD 2024

Vydává a rozšiřuje 
Biskupství ostravsko-opavské 

Kostelní nám. 1, 702 00, 
Ostrava. IČ: 65468953 

Redakce: Kostelní nám. 1
702 00, Ostrava
tel. 597 822 231

e-mail: okno@doo.cz
Uzávěrka: 20. září 2024 

Registrace MKČR 
evidenční číslo: E 10988

Šéfredaktor:
Ondřej Elbel

Stálí spolupracovníci: 
Jana Praisová, Libor Rösner, 

Anežka Stuchlá
Korektura: Libor Rösner

Vychází: 11x ročně

Grafická úprava a tisk:
© KLEINWÄCHTER holding s.r.o.

Frýdek-Místek, ČSA 2233
tel. 558 437 147

tiskarnaklein@tiskarnaklein.cz
http://www.tiskarnaklein.cz

Vyšlo: 2. září 2024

Náklady na výrobu a tisk 
15 Kč

Titulní strana obálky:
Okno pro měsíc září  

provázejí také záběry  
z duchovní obnovy  

společenství Vstaň a choď, 
která se v srpnu uskutečnila 
v Sedlištích. Titulní snímek  

pochází z poutě ke kapli  
v Hájku u Frýdku.

Foto: Ivana Bužková / ČaV

OBSAH / ÚVODNÍK

Doba stvoření – čas na reflexi i akci
Naše planeta Země je úžasná a unikátní svými podmínkami k životu; 
obklopuje nás nesčetnými krásami a dary. Jako křesťané věříme, že 
Země je Božím stvořením, které máme chránit a pečovat o něj. Avšak 
současné problémy, jako je změna klimatu, vymírání druhů a sociální 
nerovnosti, nám připomínají, že naše péče o tento společný domov 
není dostatečná. 

V roce 2015 vydal papež František encykliku Laudato si´, která nese 
podtitul Péče o náš společný domov. Encyklika nám připomíná, co 
už dávno víme, že všichni tvorové na Zemi jsme dětmi jednoho Otce 
a že se všichni mezi sebou navzájem potřebujeme. „Nestačí myslet 
na různé druhy pouze jako na eventuální využitelné »zdroje« a zapo-
mínat přitom, že mají hodnotu samy o sobě” (Laudato si´, 33). Papež 
František je přesvědčen o  tom, že Bůh Otec nás povolává k  tomu, 
abychom byli jeho nástroji, aby mohla být naše planeta tím, o čem 
on snil, když ji stvořil, a aby odpovídala jeho plánu o pokoji, kráse 
a plnosti (Laudato si´, 53). 

Od 1. září do 4. října slaví křesťané Dobu stvoření (Season of Creation). 
Den modliteb za péči o stvoření (1. září), který v roce 1989 ustanovil 
Ekumenický patriarchát, podpořil v roce 2015 také papež František vý-
zvou ke společné modlitbě na tento účel, čímž tomu dodal ekumenický 
charakter. Téma letošní Doby stvoření je „Doufat a jednat se stvořením“ 
a doprovází ji symbol „První plody naděje“; to je inspirováno listem 
Římanům 8,19-25. Naděje, to není pouhý optimismus nebo čekání na 
zázrak; je to důvěra, že naše činy mají smysl, i když výsledky nejsou 
okamžité. Jak vysvětluje Pavel, naděje roste skrze vytrvalost a charak-
ter. Trpělivost a vytrvalost podporují naději. 

Udělat první malé kroky můžeme hned! 

Přines téma „Doby stvoření“ do své farnosti. Můžeš iniciovat společ-
nou modlitbu nebo mši svatou pod širým nebem. Rozpoutat besedu 
o tématu Vztah křesťana a přírody může společné zhlédnutí filmu 
Okružní list – film Laudato si´, který je volně ke zhlédnutí a je možné 
v něm nastavit české titulky (theletterfilm.org). 

Začni sám u sebe: Nakupuj do vlastních tašek! Nos si vlastní láhev na 
vodu! Využívej dopravu MHD, kolo a chůzi častěji než auto! Podporuj 
udržitelné značky: zboží a produkty vyrobené s ohledem na životní 
prostředí a důstojnost pracovníků! Vnes téma udržitelnosti a regene-
race do domácnosti! Předcházej plýtvání a inspiruj k dojídání zbytků! 
Ukaž ostatním, jak správně tříd odpad, včetně toho biologického! 
Pokaženou věc zkus nejdříve nechat opravit, než koupíš novou.

Michaela Gongolová
spoluautorka blogu www.ekokonverze.cz, farnost Domaslavice. 

Více o Době stvoření: www.zitlaudatosi.cz. 
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Evangelizace i modlitba za povolání
Diecéze – Září může znamenat nový za-
čátek nejen pro děti, ale i pro dospělé. 
Přinášíme nabídku pastoračních a vzdě-
lávacích aktivit, které naše diecéze od 
září spouští. 

Modlitby za duchovní povolání
V kněžském semináři má naše diecéze 
dva bohoslovce. Do Teologického konvik-
tu, tedy do ročního rozlišovacího proce-
su před vstupem do semináře, příchází 
jeden muž z naší diecéze. „Chceme se 
modlit za všechny, kteří své povolání roz-
lišují. Společně budeme prosit, aby lidé 
toto duchovní povolání ve svém nitru 
nepřeslechli,“ uvádí biskup Martin Da-
vid. Ten zve ke společným modlitbám 
růžence – vždy první sobotu v měsíci od 
20.00 v kapli na biskupství v Ostravě.

„Modlitbu růžence budeme vysílat živě 
na diecézním kanálu YouTube. Spolu 
s  biskupem se bude vždy modlit ně-
která schola z diecéze. V září to bude 
Ostrava-Poruba,“ prozrazuje biskupský 
vikář pro pastoraci, vzdělávání a evan-
gelizaci P. Daniel Vícha. Tato setkání ale 
budou otevřená a ke společné modlitbě 
se může osobně přidat kdokoliv další.

Večery milosrdenství
Po prázdninách se do centra Ostravy 
vracejí Večery milosrdenství v kostele 
sv. Václava. „Každou středu od 18 do 
19 hodin bude v kostele připraven kněz 

ke svátosti smíření nebo duchovnímu 
rozhovoru,“ upřesňuje P. Daniel Vícha 
s tím, že v kostele se budou během roku 
střídat různí kněží. Jednou za dva týd-
ny pak naváže Večer chval se společen-
stvím Dům modlitby Ostrava.

Na stopě… Knihou Genesis
Proč Bůh stvořil člověka? Odkud se vzalo 
ve světě zlo? Co je hřích a co je dědičná 
vina? Pátrání po odpovědích na otázky 
spojené s 1. knihou Mojžíšovou povede 
při třech vzdělávacích seminářích P. Da-
niel Vícha. Odehrají se v sále Biskupství 
ostravsko-opavského v pondělí 30. září, 
7. října a 14. října – vždy od 18.00.

Podněty pro evangelizaci
Nový školní rok má přinést i podněty 
pro evangelizaci v  diecézi. Začne se 
ale duchovním soustředěním před Je-
žíšovou tváří. „Všechny, kteří se věnují 
evangelizaci, zveme na duchovní ob-
novu, která se uskuteční 25. a 26. října 
v Exercičním domě v Českém Těšíně,“ 
uvádí P. Daniel Vícha. Přihlašování bude 
na stránkách Exercičního domu. V lednu 
se pak v diecézi rozběhne Evangelizační 
kurz (4 soboty od 11. ledna).� (one)

Medžugorje – Na přelomu července 
a srpna 2024 se pár žáků Střední pe-
dagogické a střední zdravotnické školy 

Studentky z Oder na Mladifestu v Medžugorje
sv. Anežky České v Odrách a  jejich ka-
marádů v doprovodu školního kaplana 
P.  Jana Slepičky vydalo na zájezd do 

Medžugorje na Festival mládeže (chor-
vatsky Mladifest). Mladifest je plný 
programu, jako jsou třeba přednášky, 
svědectví, katecheze a každodenní mše 
svatá. K dispozici je svátost smíření a vr-
cholem večera je adorace.

Naše dny byly vyčerpávající, ale zato 
naplňující. Každý jednotlivý den byl 
něčím výjimečný, a  tím myslím také 
navštívení města Mostaru, koupání 
v moři a vodopádech Kravica. Výzvou 
a bojem byly výšlapy na kopce Podbrdo 
a Križevac. Stezky vedoucí na ně jsou to-
tiž plné obrovských kamenů. Pár z nás 
si trouflo vystoupat na kopec dokonce 
bosky.  

Úsměv a zapálení nám dávala chvála 
Pánu nejen zpěvem, ale i tancem. Věřím, 
že máme každý spoustu krásných zážit-
ků, které nám zůstanou navždy v našich 
srdcích. Každého se totiž Panna Maria 
dotkla jinak.

Adriana Benková
studentka oderské církevní střední školy

Foto: Miriam Šumníková / Člověk a Víra
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Celostátní setkání mládeže bude v Ostravě

Mladí z naší diecéze na Celostátním setkání animátorů v Kroměříži. Foto: Petr Hrabovský / ČaV

„Kratce“
Den farních médií
Redaktoři farních zpravodajů, správci 
farních webů a  profilů na sociálních 
sítích i všichni, které tato služba láká, 
jsou zváni na Den farních médií, kte-
rý se uskuteční v sobotu 9. listopadu 
na biskupství v Ostravě. Na programu 
bude sdílení, workshopy s hosty i dis-
kuze o komunikaci v církvi. Workshopy 
si připraví šéfredaktorka Katolického 
týdeníku Kateřina Koubová, Kateřina 
Odvodyová z tiskového střediska České 
biskupské konference a  webdesignér 
Lukáš Pavelec. Přihlašování již běží na 
webu: www.doo.cz/prihlasky

Na ministrantskou pouť pěšky
Diecézní ministrantská rada zve všech-
ny ministranty na pouť, která letos za-

míří na Cvilín. Chystá se v sobotu 12. říj-
na a přinejmenším poslední část cesty 
účastníci půjdou skutečně pěšky. Na Cvi-
líně je pak čeká mše svatá s biskupem 
Martinem a další program. 

Více na: ministranti.doo.cz. 

Diecézní setkání varhaníků a ve-
doucích schol
Budoucnost liturgické hudby v diecézi 
otevřou varhaníci a vedoucí schol spolu 
s kaplanem pro duchovní hudbu P. Ale-
šem Písařovicem a jeho spolupracovníky 
na setkání v Kravařích. Koná se tam v so-
botu 14. září. V 9 hodin bude mše svatá 
v kostele sv. Bartoloměje a na následný 
program se účastníci přesunou do farní 
stodoly.

Škola Marie
Znovu se otevírá Škola křesťanského ži-
vota a evangelizace svaté Marie z Naza-

reta Matky Církve. První víkend v novém 
školním roce bude od 18. do 20. října 
hostit salesiánské středisko Dona Boska 
v Ostravě. 

Více informací: www.skolamarie.cz. 

Email: skolamarie.ova@gmail.com. 

Konference pro aktivní v církvi
Katechetické centrum Olomouckého 
arcibiskupství zve na konferenci Na 
cestě víry. Událost, kterou v  sobotu 
19. října hostí olomoucká VOŠ Caritas, 
je určena pro ty, kdo touží být aktivní 
v církvi, katechety, kněze nebo rodi-
če. Mezi přednášejícími budou např. 
s. Lucie Kopasová (Žít v jednotě: cesta 
k uzdravení), Magdaléna Volková (Dy-
namika tvorby společenství) nebo P. Lu-
káš Jambor (Duchovní doprovázení: Jak 
na to?). 

Více na: www.katechetiolomouc.cz.

Ostrava – Největší setkání mladých ka-
tolíků a katoliček v Česku bude roku 
2026 hostit Ostrava. Biskup Martin Da-
vid to prozradil na závěr Celostátního 
setkání animátorů v Kroměříži.

Setkání se uskuteční v srpnu 2024 a ře-
ditel Sekce pro mládež P. Roman Kubín 
už teď buduje síť spolupracovníků, kteří 
začnou s přípravou. „Jedná se o mož-
nosti ubytování a stravování,“ zmiňuje 
P.  Kubín. Hlavní programy se budou 
odehrávat v centru Ostravy. „Ostrava je 
zvyklá na různé festivaly, které převrátí 
životaběh města. I my chceme vstoupit 
do života města, ale věřím, že to bude 
příjemné setkání obyvatel Ostravy s mla-
dými křesťany. Doufám, že Ostrava bude 
na setkání v létě 2026 ráda vzpomínat.“

Velké poprvé pro Ostravu
Proč padla volba zrovna na Ostravu? 
„Střídáme Čechy a  Moravu, poslední 
setkání bylo v roce 2022 v Hradci Krá-
lové. Hledali jsme město s dobrým zá-
zemím a zaměřili jsme se na Ostravu, 
protože vaše diecéze toto setkání za-
tím nehostila. Zeptali jsme se biskupa 
Martina a později tento záměr schválila 
Česká biskupská konference.“ V případě 
Ostravy se navíc nebude jednat pouze 
o Moravu, ale také o Slezsko. Další novin-
kou bude velikost hostitelského města, 

protože Celostátní setkání mládeže se 
dosud odehrávala v okresních městech 
a později v Olomouci a Hradci Králové. 
„Pro Ostravu to bude velké poprvé. Za-
tím ale máme zkušenost velké vstřícnos-
ti při přípravných jednáních. Věřím, že 
setkání díky dostupnosti přitáhne více 
účastníků z naší diecéze,“ soudí Marie-
-Anna Kosterová z Diecézního centra pro 
mládež.

Hlavní programy mají být podle P. Kubí-
na otevřené pro všechny. „Už v Hradci 
Králové se nám osvědčilo, že byly hlav-

ní programy dostupné pro všechny, ať 
už byli přihlášení, nebo ne. S ohledem 
na to jsme i v Ostravě hledali příjemnou 
lokalitu s velkým zázemím, kde se i ko-
lemjdoucí rádi zastaví a zaposlouchají 
se do programu,“ uvádí ředitel Sekce pro 
mládež ČBK.

Do té doby čeká mladé katolíky a kato-
ličky z celého světa ještě jedno setkání. 
Papež František je zve v  létě 2025 do 
Říma na setkání mládeže, které se usku-
teční v rámci Jubilejního roku.

Ondřej Elbel
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Být lidmi smíření: to bylo hlavní téma páteční večerní modlitby. Foto: Ivana Bužková / ČaV

Duchovní obnova přinesla smíření

17. diecézní setkání seniorů

Anselm Grün ve své knížce Umění stár-
nout píše: „Stárnutí je základní zkuše-
ností člověka. Ale jestli se mu jeho stár-
nutí vydaří, to už záleží na něm.“ Kdo se 
chce tomuto umění učit a potřebuje na 
této cestě povzbuzení, je srdečně zván 
na již 17. diecézní setkání seniorů, které 
se koná 25. září v Ostravě. Zahájíme ho 
v 9.30 mší svatou v katedrále Božského 
Spasitele, kterou bude sloužit biskup 

Martin David. Potom se přesuneme do 
budovy biskupství na malé občerstvení. 
Program bude pokračovat přednáškou 
novokněze P. Vojtěcha Buchty. Závěr pak 
bude patřit kulturnímu vystoupení mla-
dých hudebníků. 

Ludmila Kaňoková a Lenka Putzlacherová

Koncerty pro radost s M. Chodúrem

Zpěvák Martin Chodúr a mnoho mla-
dých umělců vystoupí v září na dvou os-

travských koncertech. Nejprve v neděli 
22. září od 15.30 v kostele sv. Václava a ná-
sledně v neděli 29. září od 15.30 v kostele 
sv. Mikuláše v Ostravě-Porubě. Koncert 
v Moravské Ostravě podpoří dostavbu 
nových varhan pro katedrálu, výtěžek 
porubského koncertu vysílání TV NOE, 
Biskupské gymnázium a opravu místní 
fary. Oba koncerty se mohou konat díky 
podpoře Moravskoslezského kraje. 

Více v kalendáři na webu www.doo.cz. 

Sedliště – Barbora, Gino, Katka, Jirka 
– to jsou jen čtyři jména z osmdesáti 
sedmi, jejichž nositelé přijeli do Sedlišť 
na týdenní duchovní obnovu od 19. do 
25. srpna pro lidi s tělesným handica-
pem a  jejich chodící kamarády. Spole-
čenství Vstaň a  choď ji pod vedením 
hlavních organizátorů a  zakladatelů 
Lenky a Milana Svojanovského uspořá-
dalo již pojedenácté. 

Přes náročnější počáteční organizaci, 
protože bylo potřeba najít jiné bezbari-
érové prostory na spaní a reagovat na 
nečekané změny v programu, naplnilo 
setkání své poslání, a to ukázat účast-
níkům důležitost smíření a cesty, jak 
k němu dojít, prožít naplno sílu spole-
čenství a spočinout v Boží náruči. Na ote-
vřenou část programu, promluvy, mše 
svaté a večerní programy opět pozvali 
zájemce z řad veřejnosti.

Dramaturgii setkání představuje Milan 
Svojanovský: „Provází nás čtyři kněží 
a čtyři řeholnice. Začínali jsme v úterý 
s Veronikou Barátovou – Smíření začíná 
odpuštění, včera byla svědectví, kdy Len-
ka »zpovídala« pět kněží na téma Toho 
nemusím – bylo to o přijímání a nepři-
jímání ve společenství,“ shrnuje první 
část obnovy Milan. Ve čtvrtek čekalo na 
přítomné téma mesiánských Židů. „Vě-
řím, že se to povedlo. Již dříve jsme se vě-
novali tématu smíření mezi evangelíky 
a katolíky a skrze různá setkání a skrze 
knihu Tajemství olivovníku jsme přičichli 
k tématu mesiánských Židů. Oslovila nás 
myšlenka vzájemného smíření,“ dodává. 

V tento den skupinky, které mají jen při-
hlášení účastníci, proběhly jinak. V par-
ku za kulturním domem vytvořili organi-
zátoři čtyři stanoviště na židovské téma, 
kterými skupinky procházely. Například 

Lenka Svojanovská jim vyprávěla o svět-
le. Zapalovala svíce a vysvětlovala jejich 
symbol a kdy a jak se židovské ženy do 
světla „oblékaly“.

Být těmi, kdo smiřují
Pátek a sobota patřily Kateřině Lachma-
nové, která své promluvy zakončila té-
matem o polarizaci ve společnosti – Ne-
návist ve společnosti. Končilo vysláním 
lidí v modlitbě, kteří se po přednášce 
rozhodli, že chtějí být těmi, kdo smiřují, 
a ne těmi, kdo rozdělují. Připomínat by 
jim to měl dřevěný náramek s křížkem, 
jenž pak dostali. Modlitební večer v kos-
tele byl tak zároveň i večerem smíření. 

Lidi také přitáhl koncert Simy Maguši-
nové, ale písničkářka nemohla z důvodu 
nemoci v rodině přijet, tak museli orga-
nizátoři během odpoledne připravit ná-
hradní program, který se nakonec jako 
náhradní vůbec nejevil. To nejdůležitěj-

ší – dobrá hudba, pospolitost, setkání 
a i opékání – zůstalo. Téměř dvě stě lidí 
si tak mohlo poslechnout autorské pís-
ně sourozenců Adély, Jana a Máří Svoja-
novských. Po nadšeném potlesku jejich 
otec Milan publikum rozesmál vtípkem: 
„Hráli dobře, že? Chtěl bych znát jejich 
rodiče.“ Po nich jeviště ovládli klavíris-
ta Daniel Špiner s písničkářkou Milou 
Medvedovskou, která střídala slovenské 
a ukrajinské písně.

Lenka Svojanovská jedno dopoledne vy-
jádřila myšlenku, která duchovní obnovu 
Vstaň a choď na téma Smíření dobře shr-
nuje: „Naší osobní zodpovědností je sta-
vět na vztahu s Bohem. On s námi chce 
mít vztah plný barev, ve kterém budeme 
spoléhat na Jeho lásku. Stavějme tedy od-
puštění na Jeho lásce, nechme se milovat 
jako děti. Důležité je, aby v našich vzta-
zích nezůstala zášť a ublížení.“

Jana Praisová
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Nádherné výhledy od kaple v Lukavci
Fulnek-Lukavec – Na jednom z maleb-
ných kopců se nad údolím fulnecké 
vesnice Lukavec tyčí kaplička zasvě-
cená sv. Anně, která po více než roce 
intenzivní práce opět září v plné kráse. 
Obyvatelé Lukavce a  přilehlého Děr-
ného spojili své síly, aby tuto sakrální 
(pro mnohé i srdeční) památku zrekon- 
struovali a zvelebili.

Kaplička, která byla postavena v roce 
1954, dostala rekonstrukci ke svým se-
dmdesátým „narozeninám“. Pro míst-
ní i přespolní představuje místo výletů 
a setkávání. Podle legendy byla v tomto 
prostoru původně postavena malá nika 
zasvěcená sv. Anně, a to na památku 
události, kdy se švédské či tatarské voj-
sko kvůli husté mlze nedokázalo dostat 
k vesnici, a tím ji ušetřilo. O několik sto-
letí později zde vyrostla současná kaplič-
ka, která se stala cílem mnoha poutníků 
a symbolem víry pro celé okolí.

Na rekonstrukci kapličky se podílela 
Lenka Daňová, která tak spolu s další-
mi farníky pokračuje v  tradici údržby 
místních kaplí. „Navázali jsme na tradi-
ci našich otců, kteří sakrální památky 
udržovali v hezkém stavu už léta před 
námi. Několik kluků dokonce se svými 
tatínky před dvaceti lety pracovalo na 
opravě vedlejší kapličky Panny Marie 
Loretánské.“

„Nyní byla oprava snazší než opravy ji-
ných kaplí před dvaceti lety. Nejen kvůli 
dostupnějším prostředkům a financím, 
ale také díky zkušenostem, kterých jsme 
tehdy moc neměli,“ dodal Jaroslav Sokol, 
který se předešlých oprav zúčastnil.

Kaplička bude otevřená
Kaplička prošla úpravami všeho druhu – 
byla odvodněna, dostala nové podhledy, 
omítky, dlažbu i dveře. Zvláštní pozor-
nost byla věnována také chodníku ke 
kapličce, který byl nově položen z břid-
lice, typické horniny pro tuto oblast, 
a pochází z nedalekého potoka. Na re-
konstrukci se podílelo přibližně patnáct 
lidí, často celé rodiny, které se zapojily 
do jednotlivých brigád. „Každý měl na 
starosti něco – já jsem se snažila udávat 
rytmus práce, domlouvala jsem porady 
a vyřizovala finance, Radim Chrástek 
vedl úpravy stavebního rázu a například 
o nové dveře se postaral Michal David,“ 
popsala Daňová průběh prací.

Žehnání opravené kapličky v neděli 28. července se ujal fulnecký farář P. Jozef Gruba, SAC. 
Foto: František Velech

Místní mají dobré zkušenosti s kaplí Pan-
ny Marie Loretánské, kterou nechávají 
otevřenou. Alespoň prozatím tak bez 
zámku zůstane i Svatá Anna. „Kapličku 
bychom rádi nechali otevřenou, protože 
si lidé chválili, že když jdou kolem, je 
příjemné nahlédnout dovnitř, případně 
se schovat před deštěm,“ vysvětlil Jaro-
slav Sokol.

Finanční prostředky na rekonstrukci 
(170 tis. Kč) byly získány především díky 

nadaci VIA, MAS Region Poodří a štěd-
rým farníkům, kteří přispívali během 
sbírky v kostele. Důležitou roli však se-
hráli i jednorázoví dárci, kteří se rozhodli 
podpořit projekt vyššími částkami.

Tento více než roční projekt dokázal 
stmelit už tak silnou komunitu fulnec-
ké farnosti. Své úsilí všichni oslavili při 
slavnostním požehnání kapličky 28. čer-
vence u příležitosti poutě ke sv. Anně.

Anežka Stuchlá

Sejdou se, aby pomohli

Benefice „Sešli se, aby pomohli“ podpoří rekonstrukci domova pokojného stáří Charitního domu 
sv. Václava. Letos začala rekonstrukce budováním nezbytného lůžkového výtahu a bude pokračovat 
vytvořením osmi nových jednolůžkových pokojů, které zajistí soukromí a samostatné zázemí pro 
klienty, kteří nyní žijí ve sdílených pokojích. Předprodej vstupenek probíhá na webu DK Akord.
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Vytrhávat děti z virtuální reality
Český Těšín – Už rok září dětem z Čes-
kého Těšína do života Maják. Nízkopra-
hové zařízení pro děti a mládež Charity 
Český Těšín od té doby přitahuje děti, 
které by doma pronásledovala nuda 
nebo tíživá sociální situace.

Cestou z nádraží v Českém Těšíně smě-
rem na Třinec se napravo od ulice obje-
ví nejprve nákupní centra a až za nimi 
věže paneláků. Sídliště Svibice je do-
movem několika tisíc lidí, a tedy i dětí. 
Právě zde velmi chyběl nízkoprahový 
klub, kde by děti a dospívající mohli 
trávit volná odpoledne nebo prázdni-
nové dny. Prázdné místo před rokem 
zaplnila Charita Český Těšín.

Piano, tělocvična a terén
Do Majáku přichází i Lukáš. „Prázdni-
ny jsou docela dobré, každý den jsem 
tady,“ popisuje svou letní rutinu. Nejra-
ději tráví čas v tělocvičně, kde mohou 
děti posilovat na hrazdě nebo si v re-
laxační zóně povídat. „Naučil jsem se 
tady lépe hrát na piano,“ popisuje další 
oblíbený kus vybavení a čerstvě má za 
sebou zkušenost s obracením a smaže-
ním palačinek. Do školy se Lukáš příliš 
netěší, ale Maják pro něj bude otevřený 
i dál. „Lukáš s námi chodí i do terénu,“ 
komentuje vedoucí nízkoprahu Mirosla-
va Squerzi. „Terén“ v místním žargonu 
znamená pro pracovníky Majáku vydat 
se do ulic města, hledat, kde děti bez-
prizorně tráví volný čas, a nabídnout 
jim ten svůj. Ať už při hrách venku, 
nebo v nízkoprahovém centru. 

Charitní středisko Maják sídlí ve star-
ším nárožním domě. Dveřmi z hlavní 
cesty vcházejí senioři, kteří mají uvnitř 
své denní centrum. Zadní vstup s můst-
kem přes Sadový potok a zahrádku patří 
mladým. „Jsou to vlastně dvě nízkopra-
hová centra. Senioři zde mají aktivizační 
cvičení, trénink paměti nebo poradnu, 
kde mohou řešit problémy, které s sebou 
vyšší věk přináší – důchody, příspěvek 
na péči, kompenzační pomůcky aj. Za 
zdí mají svůj nízkoprahový klub děti 
a mladí,“ představuje budovu vedoucí 
Majáku Miroslava Squerzi. Do budoucna 
by se jí líbilo, kdyby děti a seniory v jed-
nom domě čas od času propojily spo-
lečné aktivity. Už teď ji napadá, co mají 
obě skupiny společné: „Už to, že senioři 
opustí komfortní zónu svého bytu, je pro 

ně něco velkého. Podobně to vnímám 
u dětí. Nejsnadnější je pro ně sedět doma 
u her na mobilu. U nás se mohou sociali-
zovat a myslím, že tato potřeba poroste. 
Když k nám přijdou a pustí se do aktivit, 
tak je vlastně vytrháváme z virtuální re-
ality – a to je moc důležité,“ zamýšlí se 
Miroslava Squerzi. Ta si z práce s dětmi 
odnáší i další pozorování.

Když děti málo spí
„Často se dnes mluví o špatném psy-
chickém stavu dětí a  myslím, že to 
souvisí s nedostatkem spánku. Mnozí 
rodiče dětem nedávají žádné hranice 
a ony se převlečou do pyžama a ulé-
hají s mobilem v ruce. Projíždějí TikTok 
a další sociální sítě a  jejich mozek se 
stimuluje. Najednou je půl třetí a ony 
musí ráno do školy. Není divu, že si 
ráno koupí v supermarketu nejlevnější 
energy drink, a když se to stane pár 
dní po sobě, projevuje se to neklidem, 
nepozorností a někdy sklony k agresi,“ 
komentuje Miroslava Squerzi. Sociální 
situace některých klientů Majáku není 
snadná. Děti prožívají spory a rozvody 
svých rodičů, některé mají tatínky ve 
vězení. „S dětmi řešíme i špatné znám-
ky, kázeňské problémy nebo šikanu. Se 
staršími si povídáme o výběru povolání, 
ale mohou se objevit i první závislos-
ti,“ vysvětluje vedoucí Majáku, která 
by starším ráda předávala zkušenosti 

s hledáním brigády v zahraničí nebo 
cenově dostupném cestování. Děti vědí, 
že je služba anonymní a že mohou vy-
stupovat jen s křestním jménem nebo 
přezdívkou. „Když potkám na ulici dítě 
s rodičem, platí, že dítě zdraví první. Je 
na něm, jestli se ke mně chce v přítom-
nosti rodičů hlásit,“ poznamenává.

Maják otevřel své dveře mladým loni 
v  létě. A od počátku byl velký zájem. 
„Oslovovali jsme školy, ve spolupráci 
s OSPOD jsme kontaktovali konkrétní 
rodiny, aby o naší nabídce věděly. Zašli 
jsme také na městskou a státní policii 
pro případ, že by jim lidé hlásili, že ně-
jací dospělí oslovují malé děti. Nakonec 
nás policisté sami začali upozorňovat, 
kde v terénu bude naše služba potřeb-
ná,“ podotýká Jana Turoňová, vedou-
cí preventivních aktivit českotěšínské 
Charity.

Nejen že se děti přišly podívat, ale Maják 
mnohým z nich přirostl k srdci. „Děti 
jsou hodně vrtkavá skupina. Když jsou 
v nepříznivé situaci, tak ji s námi pořeší 
– a za měsíc mohou být pryč. Nejlepší 
zpětnou vazbou pro nás je, že se děti 
vracejí a samy zvou další kamarády,“ 
podotýká vedoucí preventivních služeb 
Charity Český Těšín Jana Turoňová. 

Naráz se do Majáku vejde 25 dětí. Když 
se ale sečtou všichni, kteří do nízko-
prahu docházejí, je jich mnohem více. 
„Dětí chodí více, než jsme mysleli. Za-
čátkem léta jsme slavili roční narozeni-
ny a s dětmi pekli dort. Přiznávám, že 
jsem byla dojatá, když jsem viděla, jak 
rády tady tráví čas,“ uzavírá Miroslava 
Squerzi.� Ondřej Elbel

Díky Nadaci Veronica si mohl Maják dovolit 
zkrášlení zahrádky. „S  dětmi jsme vysadili bo-
růvkové keře, pěstujeme rajčata nebo jahody ve 
vyvýšených záhonech. Děti si samy vozily hlínu 
a učily se okopávat, chodí zalévat,“ ukazuje Mi-
roslava Squerzi (též autorka fotky).

Společné zdobení perníčků.
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Otče biskupe, bojíte se zpovědi?
Prašivá – Když děti 1. července v pláš-
těnkách během Setkání dětí a rodin vy-
stoupaly na Prašivou, mohly se zastavit 
také u stanoviště biskupa Martina a po-
ložit mu jakoukoliv otázku. Předáváme 
je v neupravené podobě i s odpověďmi.

Rval jste se někdy s někým?

Pochopitelně že ano. Nebyl jsem sice 
žádný bitkař, ale s  bráchou jsme se 
občas poprali. Byly to takové ty dět-
ské rvačky, ze kterých jsme vyrostli, 
a dneska se máme rádi.

Jak se vám líbilo ve školce, když jste byl 
malý?

Ve školce se mi nelíbilo a chodil jsem do 
ní s velkým pláčem, což by asi nejlépe 
mohla dosvědčit moje maminka.

Kolik let má tvůj děda? (Lojza)

Dědu už ani jednoho nemám. Jednoho 
jsem vůbec neznal, protože zemřel dří-
ve, než jsem se narodil. A ten, kterého 
jsem znal, už také nežije, a kdyby žil, 
tak by měl letos už 112 let.

Hrajete rád fotbal a díváte se na něj ně-
kdy v televizi?

Fotbal mě moc nebaví, raději se v tele-
vizi podívám na hokej, který mi přijde 
jako hra mnohem zajímavější.

Umíte lyžovat?

Přiznám se, že nevím, jestli to ještě 
umím, protože jsem na lyžích stál na-
posled někdy na střední škole.

Kde bydlí Bůh?

Říkáme, že bydlí v  nebi, ale Bůh je 
v podstatě všude. Pro mě je nejkrás-
nější, že chce Bůh bydlet v našem srd-
ci. Když máme čisté srdce, když máme 
Boha rádi, tak v nás bydlí. Pán Ježíš to 
dokonce sám řekl: Přijdeme a učiníme 
si u něho příbytek.

Jak si myslíte, že vypadá Bůh?

Musím říct, že nevím, a vlastně to ani 
není důležité. Důležité je, že víme, jaký 
je, jaké má vlastnosti. Víme, že je milo-
srdný, spravedlivý, že je dobrý, milující 
moudrý – a  to všechno v  té nejvyšší 
možné míře dokonalosti.

Otče biskupe, bojíte se zpovědi? A  jak 
se jí nebát?

Zpovědi se nebojím, ale přiznávám, že 
se mi k ní někdy nechce. Určitě ale není 

Biskup Martin na Prašivé a otázky od dětí. Foto: Jan Kalenský / Člověk a Víra

potřeba se jí bát. Může být pro nás ne-
příjemné vyznávat hříchy, za které se 
stydíme, ale věříme, že je vyznáváme 
před Bohem, který je milosrdný a který 
nám hříchy odpouští.

Splní se nám v nebi naše přání? (Káťa)

Všechna naše přání se nám v nebi ur-
čitě nesplní. Třeba když si někdo přeje 
mít mobil nebo lyže, tak ty v nebi mít 
nebude. A přesto, že se nám všechna 
přání, která máme tady na zemi, nespl-
ní, tak v nebi se budeme mít tak dobře, 
že naším jediným přáním bude tam zů-
stat napořád – a to se nám určitě splní.

Byl Bůh a Pán Ježíš někdy zraněný? Ne-
počítám úmrtí na kříži…

Pán Ježíš měl lidské tělo stejné, jako 
máme my, takže je dost dobře možné, 
že někdy zraněný byl. Možná se někdy 
jako kluk motal v Josefově dílně, možná 
se říznul nebo bouchnul do prstu a bo-
lelo ho to stejně jako nás.

Jaké to je být biskupem a jaká je vaše 
nejoblíbenější značka auta?

Být biskupem je krásné i těžké zároveň. 
Ale tak je to vlastně s každým povolá-
ním, které člověk v životě má. Být ma-
minkou nebo tatínkem je krásné a ně-
kdy i těžké, o tom by vám mohli nejvíce 
vyprávět rodiče. Každé povolání, i po-
volání biskupa má své radosti i bolesti.  
Moje nejoblíbenější značka auta je Ško-
da. Už víc než patnáct let jezdím ško-
dovkami různého typu.

Proč jsi to chtěl být biskupem?

Nebylo to tak, že bych to chtěl a dělal 
jsem všechno proto, abych se biskupem 
stal. Když byl biskup František Václav 
Lobkowicz nemocný, začalo se s hledá-
ním pomocného biskupa, který by mu 
mohl ulehčit v jeho povinnostech. Celá 
diecéze se za pomocného biskupa mod-
lila. A jednoho dne za mnou přišel pan 
nuncius s oznámením, že po dotazová-
ní se papež František rozhodl jmenovat 
pomocným biskupem mě. Měl jsem pár 
chvil na rozmyšlenou – a nakonec jsem 
panu nunciovi řekl, že si té důvěry, kte-
rou ve mně Svatý otec má, velice vážím 
a že toto jmenování přijímám. Bylo to 
25. března 2017.

Co byste jako první udělal, kdybyste si 
mohl dělat, co chcete?

Já vlastně pořád můžu dělat, co chci. 
Někdy se mi chce více a někdy méně, 
ale bez toho, abych chtěl, bych nikdy 
nic neudělal.

Jaký byl váš největší úspěch?

Asi nedokážu říct jednu konkrétní věc, 
ale obecně za největší úspěch považuju, 
když dokážu překonat sám sebe. Když 
si myslím, že něco nezvládnu, a nako-
nec se mi to podaří.

V kolik chodíte spát?

Většinou někdy mezi desátou a  jede-
náctou hodinou večer.
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Z Kroměříže jsem se vrátili osvěžení
Více než třicet mladých z ostravsko-opavské diecéze pro-
žilo několik dní v Kroměříži na Celostátním setkání ani-
mátorů. Celkem tři sta mladých dobrovolníků zapojených 
do pastoračních aktivit po celé republice čerpalo do své 
služby během týdenního programu s mottem K VODÁM. 
Součástí setkání byly vzdělávací přednášky, prostor na 
sdílení ve skupinkách i odpočinek. Nechyběl ani bohatý 
duchovní program, který vyvrcholil páteční vigilií, z níž si 
silný zážitek odnesla i účastnice Anežka: „Na závěr vigi-
lie jsme prostřednictvím rozžaté svíčky odevzdávali naši 
službu Bohu a u toho každému z nás individuálně žehnal 
vždy jeden z biskupů. Byl to pro mě nejsilnější moment 
z celého týdne.“

Ostravsko-opavští animátoři se také během jednoho večera 
setkali s biskupem Martinem Davidem, aby společně oslavili 
jeho narozeniny. Biskup mladým mimo jiné prozradil, že 
právě na Celostátním setkání animátorů v roce 1992 dozrálo 
jeho rozhodnutí pro kněžství. 

Liturgy for YOU(th)
Po úspěšné Škole Ducha svatého nabídne Biskupství ost-
ravsko-opavské ve spolupráci s DCM nový kurz Liturgy for 
YOU(th). Mladí od 15 let jsou zváni ke čtyřem večerním setká-
ním v průběhu října a listopadu, kdy se s lektory zaměří na 
téma liturgie – od její symboliky a svátosti přes dění při mši 
svaté až po žití liturgie v praktickém životě. Setkání proběh-
nou ve čtvrtky od 18.00 na biskupství v Ostravě v termínech 
3. a 17. října a 11. a 28. listopadu. Podrobnější informace 
a přihlašování najdete na dcm.doo.cz.

Opět budeme chválit CELÝM SRDCEM
Od října opět zveme všechny mladé na otevřené modlitební 
večery CELÝM SRDCEM. Třetí ročník společného setkávání 
zahájíme ve čtvrtek 10. října v 17.30 na biskupství v Ostra-
vě. Součástí budou chvály, svědectví, přímluvná modlitba 
i tradiční buchta čas. 

Pro více info sledujte Instagram @dcm_ostrava. 

BISCUP
Největší diecézní akce pro mladé se blíží! BISCUP – setkání 
mládeže ostravsko-opavské diecéze letos proběhne o víkendu 
22.–24. listopadu v Návsí. Diecézku budou předcházet i před-
-setkání ve vybraných farnostech našich děkanátů, ty budou 
mít za cíl celé připravované setkání představit, pozvat a hlavně 
promodlit. Už teď můžou (nejen) mladí zavítat na instagramový 
profil @diecezko_ostrava či web diecezko.doo.cz, kde postupně 
zveřejňujeme podrobnosti.

Seznámení bez bariér
Seznamovací akce určena lidem se zdravotním postižením 
ve věku od 20 do 45 let.
Kdy a kde: 19. 9. 2024 od 15.30 do 20 hodin – Ostrava-Zábřeh, 
sál kostela svatého Ducha
Info: pruvodce@prorodiny.cz nebo 774 244 256

Manželské večery
Osm setkání jako rande pro doplnění manželského života 
romantikou a inspirací.
Kdy a kde: od 23. 9. 2024 od 18 do 21 hodin – Ostrava-Zábřeh, 
Centrum pro rodinu a sociální péči
Info: mfridrichova@prorodiny.cz, 731 625 618

Kurz efektivního rodičovství
Devět setkání pro rodiče o rodičích, dětech a nejdůležitější 
škole života.
Kdy a kde: od 24. 9. 2024 od 17 do 21 hodin – Karviná, Ka-
techetický dům
Info: llyskova@prorodiny.cz, 732 627 783

Odpolední seminář pro ženy
S Mgr. Irenou Smékalovou na téma Slova jsou okna nebo zdi 
aneb Ach, ta komunikace.
Kdy a kde: 30. 9. 2024 od 17.15 do 19.45 – Opava, minoritský 
klášter
Info: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617

Podzimní kurz biblických židovských tanců
Pozvání pro ženy, které už někdy tančily židovské tance, na 
pokračování kurzu o 10 lekcích.
Kdy a kde: od 2. 10. 2024 – Opava-Jaktař, Církevní základní 
škola
Info: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617

Pro seniory připravujeme:

Lectio Divina
Kdy a kde: 19. 9. 2024 od 9 hodin – Ostrava, biskupství

KLAS – Island: země ledu a sněhu
Kdy a kde: 24. 9. 2024 od 9 hodin – Frýdek, stará fara

Diecézní setkání seniorů
Na programu bude mše svatá s otcem biskupem Martinem 
Davidem, vystoupení mladých hudebníků i malé občerstvení.
Kdy a kde: 25. 9. 2024 od 9.30 hodin – Ostrava, katedrála 
a poté biskupství
Informace pro seniory: seniori@doo.cz, 734 876 497 nebo 
736 185 701
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Pro všechny katechety, kněze a vyučující náboženství a další 
zájemce jsme připravili také na letošní školní rok nabídku 
vzdělávacích seminářů i  individuální podporu pro jejich 
službu. Letos koordinujeme řadu seminářů a dalších akcí 
také ve spolupráci s biskupským vikářem, s Centrem pro 
rodinu a sociální péči, z. s., a sdružením Trendum, o. p. s. 
Dlouhodobě podporujeme a vytváříme prostor pro spoluprá-
ci nejen pastoračních center našeho biskupství. Vnímáme 
jako smysluplné a potřebné spolupracovat a koncentrovat 
síly, věříme, že se spolupráce bude dařit a že bohatá nabídka 
osloví řadu zájemců.

Přehled všeho, co pro vás připravujeme, naleznete v našem 
kalendáři. Není-li uvedeno jinak, konají se semináře v budově 
biskupství v Ostravě a  je nutné se na ně v případě zájmu 
přihlásit nejpozději dva dny před jejich konáním na webu 
www.doo.cz/prihlaska. Přejeme vám vše dobré do nového 
školního roku a těšíme se na osobní setkání!

Jak učit smíšené skupiny?
Čtvrtek 19. září 2024 15.00–19.00 | Mgr. Markéta Korpasová

Tento seminář je podporou pro všechny vyučující nábožen-
ství a katechety, kteří se setkávají se skupinami dětí různého 
stáří. Účastníci se mohou těšit na ukázky metod a forem 
práce – jak učit jedno téma pro celou skupinu a jak vyučovat 
malotřídně. Načerpají také zdroje materiálů a metod pro 
obohacení výuky a vytvoří si roční plán pro vlastní skupinu. 

Foto archiv KPC

Metodický den pro vyučující náboženství
Čtvrtek 26. září 2024 15.00–19.00 | Mgr. Markéta Korpasová, 
ThLic. Petr Smolek, Mgr. Olga Stuchlá 

Metodický den je určen pro začínající vyučující, kněze i laiky, 
ale také pro vyučující s praxí, kteří budou nově učit v určitém 
ročníku nebo skupině. Kromě seznámení s cíli a obsahy pro 
výuku náboženství a představení příprav dětí k prvnímu 
přijetí svátostí je na programu také praktická část, na míru 
připravená každému přihlášenému. 

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 233; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Církevní školy doběhnou pro pomoc
Odry – Když se akce vydařila, proč neuspořádat druhý roč-
ník? Oderská škola vyběhá pomoc Hospici svatého Lukáše. 
Zve i ostatní školy a veřejnost.

Letos na podzim proběhne druhý ročník benefičního běhu, 
který pořádá Střední pedagogická škola a Střední zdravot-
nická škola svaté Anežky České v Odrách v rámci tradiční 
Celostátní přehlídky církevních škol v zájmové a umělecké 
činnosti. Tentokrát se poběží pro hospic. Zapojit se mohou 
všichni, kteří mají chuť podpořit dobrou věc a zároveň udělat 
něco pro své zdraví. 

„Celostátních akcí, které spojují církevní školství v republice, 
není mnoho. Hledali jsme cestu, jak mezi sebou školy více 
propojit, a zároveň se objevila myšlenka pojmout naši tradič-
ní přehlídku škol trochu benefičně. Tyto představy dokázal 
naplnit právě běh,“ představila myšlenku ředitelka oderské 
školy Pavla Hostašová. Přehlídka církevních škol bude až 
na jaře, běh ale organizátoři pojali jako předprogram. Ten 
může přitáhnout k  jarnímu setkání studentů církevních 
škol další pozornost.

Loni školy dokázaly vyběhat kolem 120 tisíc korun pro Zdra-
votního klauna. Organizátoři z Oder tak doufají, že se na 
podzim zapojí co nejvíce škol a že Hospic svatého Lukáše 
v Ostravě-Zábřehu budou moci podpořit podobně vysokou 
částkou.

Každá škola, která přijme výzvu a rozhodne se běhu zúčast-
nit, si jej může zorganizovat po svém. „Mohou si vymyslet 
vlastní trasu i způsob vyhodnocení. My jsme loni běželi 
v městském parku a pojali jsme to opravdu jako benefiční 
běh. Šlo i o ten pohyb, ale podstatou nebylo vyloženě spor-
tovní klání,“ dodala Pavla Hostašová.

Anežka Stuchlá
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ROZHOVOR

Ježíši, chceš mě?
Marie Steinerová zaujme na první po-
hled. Přitáhne vás její upřímný a milý 
úsměv, otevřený pohled, a když na vás 
promluví, příjemný hlas. Potkat se s ní 
můžete třeba v kostele v Mariánských 
Horách nebo na některém ze setkání 
společenství Vstaň a choď. 

Příběh Marie, která nejdřív studovala 
masérskou školu, pak vstoupila do kon-
templativního kláštera klarisek-kapucí-
nek ve Šternberku (jediného v  České 
republice), který musela po roce a půl 
opustit kvůli chronickému autoimunit-
nímu onemocnění – roztroušené skleró-
ze (RS), je ojedinělý. Nahlédnout do něho 
můžeme v následujícím rozhovoru.

Jak a kde jste prožila své dětství?

Narodila jsem se v Ostravě a vyrůstala 
jsem v křesťanské rodině s dalšími třemi 
sourozenci. Chodili jsme na mše k sale-
siánům, kteří pořádali tábory i  různé 
duchovní obnovy, kterých jsme se často 
účastnili.

Kdy jste poprvé pocítila volání k zasvě-
cenému životu?

Co vás zavedlo ke klariskám? Boží vo-
lání jsem cítila od malička – asi někdy 
od třetí třídy. Od té doby jsem vnímala 
Boží vábení, a když jsem o tom začala 
mluvit s  knězem, bylo mi doporuče-
no – pro můj nízký věk, abych se za to 
modlila. Od osmé třídy jsem začala in-
tenzivně hledat klášter, do kterého mě 
Bůh vede. Také jsem začala chodit na 
různé duchovní obnovy a  jezdila i na 
Františkánská setkání mládeže na Cvi-
líně. Tam jsem poznala bratry kapucíny, 
františkány, minority, a když jsem tam 
uviděla pozvánku na Netradiční pobyt 
v kapucínském klášteře v Olomouci, jela 
jsem. Jednoho dne jsme šli navštívit sest-
ry klarisky-kapucínky do Šternberku. 
Když jsem poznala, jak přísně žijí, že 
mají klauzuru, nemají mobil ani televizi, 
žijí za mřížemi, tak mě to úplně vydě-
silo a říkala jsem: „Pane Bože, všechno, 
ale do takového kláštera bych nemoh-
la vstoupit. To po mně, prosím Tě, ne-
chtěj.“ Hledala jsem v jiných klášterech 
a za půl roku po návštěvě Šternberku 
jsem měla setkání s Pánem a po něm 
jsem naprosto přesně věděla, že mám 
vstoupit právě tam. V tom okamžiku 
Bůh ze mě sejmul hrůzu z těch mříží 
a naopak mi mé srdce vší silou přitáhl 

k onomu řeholnímu společenství, tedy 
ke klariskám-kapucínkám.

Jak to bylo dál? Stala jste se řádovou 
sestřičkou?

Nejdřív jsem musela dokončit střední 
školu. Pak sestry vyžadovaly, abych ješ-
tě rok pracovala. Nastoupila jsem tedy 
v Rajhradě u sester těšitelek jako ma- 
nuální pracovnice. Pomáhala jsem se 
vším možným a  pak jsem konečně 
vstoupila do svého vysněného klášte-
ra. Zde jsem byla v postulátu rok a půl, 
když se začala projevovat moje nemoc 
– roztroušená skleróza. Nejdřív se mi 
hrozně točila hlava a z ničeho nic jsem 
přestala chodit. Dnes už vím, že to byla 
moje první ataka. Lékaři tenkrát ale 
nemohli zjistit, co mi je. Pak se k pří-
znakům přidalo škubání těla. Doktoři 
mě tehdy léčili tak, že mi dali infuze 
hořčíku, ale podrobnější vyšetření mi 
nedělali, takže moje tělo dostávalo za-
brat. Po první atace mě sestřičky necha-
ly týden ležet, odpočívat. Ale protože 
v klášteře nejde, aby člověk ležel a nic 
nedělal, bylo nutné, abych vstala a pra-
covala. I když jsem nemohla, nějakým 
způsobem jsem musela fungovat. Tím 
se nemoc ještě zhoršila. Pak už to bylo 
neúnosné a sestřičky mě musely poslat 
z kláštera domů. Když jsem se vrátila do 
Ostravy, potřebovala jsem si najít dokto-
ry – trvalo docela dlouho, než mě vzali 
a objednali na nějaké vyšetření. Mezi-
tím jsem již byla tři měsíce ležák. Byla 
jsem ležák dřív, než mi lékaři stanovili 

diagnózu. Ani mi tak nevadilo, že jsem 
nemocná, ale hrozně mě trápilo, že ne-
mohu být v klášteře. Když mi zhruba po 
půl roce řekli diagnózu, oddychla jsem 
si, že se již konečně mohu léčit na správ-
nou nemoc. První léčba mi zabrala tak, 
že jsem z ležáka na poslední dva měsíce 
v životě ještě chodila po svých. Druhá 
ataka mě už upoutala na vozík.

Před kolika lety se to stalo?

Přibližně před osmi. Do kláštera jsem se 
již vrátit nemohla, ale se sestrami jsme 
stále v kontaktu.

Lidé mívají, když se jim něco přihodí, 
problém se sebelítostí. Jak to bylo u vás?

Když se ten první rok na mě všechno va-
lilo, posílali mě do různých lázních. Tam 
jsem viděla pacienty, kteří na tom byli 
mnohem, mnohem hůř než já, smáli se, 
brali to statečně. Tehdy jsem pochopila, 
že Pán každému vloží na bedra jenom 
to, co unese – a ne více. Sebelítost není 
na místě, když vidíš, že jiný člověk trpí 
daleko víc. Sebelítosti nezměním nic, 
spíš sama sobě i svým blízkým zkazím 
život. Je třeba se dívat na to, s čím ještě 
mohu pomoci, posloužit. 

Co vám tedy na tuto těžkou situaci řekl 
Bůh?

Byla jsem tenkrát z Boha hrozně zkla-
maná. Když jsem vstoupila do svého 
vysněného kláštera, měla jsem pocit, 
že přistupuji k oltáři za svým Ženichem 
Ježíšem. A tím, že jsem musela klášter 

Jde o vztah s Bohem. Ne o počet modliteb, ale aby nás modlitba přivedla blíž k Jeho Srdci. 
Foto: Ivana Bužková / Člověk a Víra
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opustit, mi bylo, jako by mi Ježíš na svat-
bě řekl: „Ne, nechci tě.“ A to byla pro 
mě ta největší bolest, větší než nějaká 
roztroušená skleróza nebo že jsem byla 
tehdy tři měsíce ležák. Nastalo pro mě 
na tři čtvrtě roku takové období temna; 
ale jen do doby, než jsem šla na duchov-
ní obnovu Vstaň a choď.

Kde jste se o obnově dozvěděla a co vás 
oslovilo tak, že skončilo vaše „období 
temna“?

O duchovní obnově mi řekly 
právě sestřičky ze Šternber-
ku. Oslovilo mě to společen-
ství, jak funguje. Že se tam 
nedělají rozdíly mezi jezdící-
mi a chodícími, ale že jsme 
všichni milovanými Božími 
dětmi. Někdo má handicap 
viditelný a někdo ukrytý, ale navzájem 
si můžeme sloužit, radovat se, že je Pán 
uprostřed nás, miluje nás a uzdravuje. 
Když jsem přišla do VaCH poprvé, viděla 
jsem ve všech těch jezdících bratrech 
a sestrách, kteří jsou na tom také tře-
ba zdravotně ještě hůř než já, jak zářili 
Kristem. Byli tak nádherní Bohem, byli 
tak podobní Kristu na kříži, že jsem pak 
také chtěla být Kristu tak podobná jako 
oni. Prosila jsem Pána, aby mé utrpení 
a nemoc nebyly jenom tak zbůhdarma, 
ale abych to všechno mohla sjednoco-
vat s Ježíšovým utrpením. Utrpení nevy-
hledávám, ale když už je, tak ať z toho 
má aspoň někdo užitek. Je velká škoda 
snášet útrapy nadarmo, když tím může-
me pomoci Ježíšovi zachraňovat duše. 
A  Ježíš je v  tom všem s námi, klidně 
nám i podá ruku, abychom se Ho při 
bolestech drželi. Odtud pochází také 
má oblíbená věta, kterou si často připo-
mínám: Milovat a trpět až do umačkání 
Ježíšovy ruky.

Jak se vyvíjel váš další duchovní život?

Ve Vstaň a choď máme celoroční for-
maci, kdy nás jezdící i chodící podpo-
rují ke službě a také abychom ji vůbec 
našli. Často jsme modlitebníky na růz-
ných přímluvných modlitbách. Co se 
týká konkrétně mě – touha zasvětit 
své srdce Pánu neochladla, ale stále ve 
mně hoří. Spolu s Lenkou a Milanem 
(vedoucími společenství VaCh, pozn. 
red.) jsme došli k myšlence založit ve 
Vstaň a Choď skupinku, která by žila 
s Ježíšem se závazky. Takový druh za-
svěceného života, protože jezdícího 
člověka do kláštera nevezmou. Toto je 
díra na trhu (smích), tak jsem ráda, že 

i ve VaCh pracujeme na tom, abychom 
tu díru zacelili, zaplnili.

Jak to vypadá prakticky?

Ještě nemáme žádné sliby, nic takové-
ho, ale třeba jednou, časem… Nežijeme 
v klášteře, ale u sebe doma. Jsou to takové 
misie lásky, kdy svědčíme o životě s Bo-
hem tam, kde jsme. Svědčíme, jaké je to 
krásné být milovanými dcerami a syny 
Nejvyššího Krále. Je nás celkem pět.

Máme určité pilíře, což jsou například: 
adorace každý den alespoň 15 minut, 
čtení z evangelia toho dne, v 15.00 se 
online modlíme Korunku k Božímu milo-
srdenství, takže se tak propojujeme jako 
bratři a sestry. Naše společenství má 
také jednou za měsíc setkání s Lenkou 
a Milanem, kde se sdílíme, co kdo prožil 
s Pánem, kam ho za ten měsíc zavedl. 
Takže to je takový sdílející a modlící se 
čas. Také si děláme tzv. narozeninový 
den. Já jsem se narodila 12. května a kaž-
dého dvanáctého dne v  měsíci mám 
den s Pánem. Můžeme si ho prožít, jak 
chceme. Je to taková zastávka uprostřed 
toho všedního shonu, kdy třeba reka-
pitulujeme, jak jsme ten měsíc prožili, 
kam nás Pán posunul, prohlubujeme 
s Ním vztah. Je to den, kdy se nechá-
vám Pánem milovat a  rozmazlovat. 
Např. teď s Pánem řešíme to, že chce, 
abych byla po Jeho boku šťastná. Čas-
to uléhám večer ke spánku vyčerpaná 
z celého dne a zpytuji svědomí, že jsem 
byla k někomu mrzutá, otrávená, netr-
pělivá. Ale všechno to u mě má původ ve 
vyčerpanosti. A zde se vyskytuje otázka? 
Jaký mám spánek? Koukám do pozdních 
hodin na telefon? Jdu včas spát? A čím 
se já vůbec sytím? Je to pokrm, který 
jen zaplácne můj dočasný hlad, čas strá-
vený na internetu, u televize, nebo se 
sytím pokrmem, který mě uchová i pro 
život věčný? Jaký je to pokrm? Co mě 
naplňuje? Co mi dává sílu a radost do 
života? Pro mě osobně to znamená zažít 
každý den romantiku s Ježíšem, chvíle 
plná Boží lásky. Chvíle, kdy mohu v Jeho 
lásce spočinout a nechat se Jím objímat. 
Chvíle, kdy cítím Boží bezpodmínečnou 
lásku a spatřuji Boží něžný pohled, který 

má ze mě radost. Může se tak dít během 
mše svaté, adorace, chval, rozjímání, 
kontemplace… Ale Bůh není omezený 
jen modlitbou. Bůh na nás čeká všude. 
Také si musím dávat pozor, aby můj život 
nebyl o výkonu, ale o lásce.

Co si má čtenář představit pod termí-
nem „svědčit láskou tam, kde jsem“?

Jak svědčíme láskou? Nevím, co kon-
krétně vybrat, napadá mě několik 

myšlenek. Vyberu tedy třeba 
odpuštění. Když v mém okolí 
nastane situace, že se někdo 
nepohodne, vnímám jako své 
osobní poslání ty lidi usmířit. 
Zjišťuji, jak se na tu situaci 
dívají, aby to poznali i  ti, se 
kterými se pohádali, věděli to 
o sobě. Především že všichni 

jsme Boží děti, které Pán nesmírně mi-
luje. Toutéž láskou se máme milovat 
i my. Snažím se mezi nimi postavit mos-
ty. Vedu je k modlitbě a setkání. Také je 
pro mě velmi důležité učit druhé vzta-
hu s Bohem. To, že Bůh není vzdálený, 
neosobní, ale že Boha můžeme pozvat 
mezi nás, třeba i na sedačku do obývá-
ku, popovídat si s Ním a že je nám Bůh 
niternější a někdy i milosrdnější, než 
jsme si sami sobě.

Popsala byste nám váš den?

Můj den je pokaždé jiný. Záleží i na tom, 
jak jsem na tom zdravotně, protože roz-
troušená skleróza  je hodně kolísavá 
nemoc. Také podle toho, jak se vyspím, 
protože z léků někdy špatně spím. Je to 
opravdu různorodé a také každý den 
se naskytne jiná služba a jinak dlouho 
trvá. Ale většinou, když to shrnu, si ráno 
pustím online adoraci a při ní se modlím 
i s verši Písma na den. Je to takový čas 
s Pánem, kdy jsme spolu a nechávám 
do sebe proudit Jeho lásku. Protože když 
první nezahlédnu Ježíšův pohled, pohled 

Marie Steinerová (v  růžovém tričku) našla své 
místo ve společenství Vstaň a choď. 

„	Bůh není vzdálený, neosobní. 
Můžeme ho pozvat mezi nás. 
Třeba i na sedačku. “Marie Steinerová
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Kdo musí o prázdninách chodit do školy
Kopřivnice / Ostrava – Jak to vypadá 
v  létě na církevních školách? Temné 
chodby a  ticho byste na některých 
místech hledali marně. Vezmeme vás 
do dvou škol, kde se odehrávaly velké 
rekonstrukce podpořené loňskou celo-
diecézní sbírkou na církevní školy.

Ve vestibulu kopřivnické Základní školy 
sv. Zdislavy je naprostý klid. Je půlka 
srpna a pro budovu, kterou škole bis-
kupství před sedmi lety zakoupilo, při-
šla chvíle oddechu. Za pár dnů se vrátí 
žáci, ale ani během prázdnin chodby 
ani školník František Macíček nezažili 
mnoho klidu. Sklepní prostory školy to-
tiž prošly obří rekonstrukcí. A s panem 
Macíčkem sjíždíme výtahem podívat se 
na výsledek.

Dvě mouchy jednou ranou
„Tady byl škaredý sklep a skladovací 
prostory,“ popisuje školník – a je to sko-
ro k nevíře. Stěny totiž září pestrými 
barvami a vše voní novotou. „Tady bude 
lezecká stěna a pingpongové stoly,“ roz-
hlíží se po chodbě pan školník a vede 

mě do nově zřízení družiny a školního 
klubu. 

V Kopřivnici totiž při rekonstrukci tre-
fili dvě mouchy jednou ranou. Školní 
budova, kde byla „Zdislava“ léta v ná-
jmu, se totiž potýkala s velkou vlhkostí 

a hrozily také statické problémy. Aby se 
mohla škola v budoucnu zateplit, získat 
novou střechu a okna, muselo se začít 
odspodu. A kromě odvlhčení škola zís-
kala i nové prostory, kde se dosud děti 
pohybovat nemohly. Školní družina pro 

Školníci mají o prázdninách spoustu práce. I pan František Macíček v Kopřivnici. Foto: autor

plný lásky, tak nemám dost lásky ani 
pro ty druhé. Takto mě Pán hned z rána 
naplní radostí do celého dne. Pak větši-
nou s bráchou vaříme. V poledne si na 
TV Noe pustím mši svatou, pak je oběd 
a přichází na řadu volající služba, kdy si 
volám s někým, komu je smutno, je sám, 
potřebuje poradit, povzbudit, spojit se 
v modlitbě… V 15.00 míváme s našim 
společenstvím Korunku a  odpoledne 
přichází zbytek rodiny z práce domů 
a žijeme rodinný život. Pravidelně se 
s maminkou modlíváme, z čehož mám 
také radost. Večer mám také určený čas 
s Ježíšem a shrnuji si s Ním uběhlý den. 
Během dne se tento rok hodně modlí-
vám za mír na světě a ptám se Ducha 
Svatého, co chce, abychom spolu právě 
teď dělali.

Máte nějakou svoji oblíbenou modlit-
bu?

Modlívám se různé modlitby, protože 
jsem člověk, který když se dlouho modlí 
jednu a tu samou, přestane vnímat slo-
va, takže je střídám, aby život s Ježíšem 
byl dynamický a živý. V první řadě jde 
především o vztah s Bohem. Ne kolik 
toho ani co se pomodlíme, ale aby nás 
ta modlitba přivedla blíž k Bohu a Jeho 

Srdci. Nejčastěji ale asi Bohu vyznávám 
svou lásku a pak čekám na odpověď. 
Také si dávám s Ježíšem rande. Pokaždé 
jinak: Někdy si zajdeme na kávu; a snad 
to nebude pro čtenáře troufalé, ale ně-
kdy si jen tak lehnu a poprosím Ježíše, 
aby si sedl na kraj postele, a díváme se 
na sebe (srdcem).

Jak se dneska díváte na to, že jste v kláš-
teře mohla být jenom rok a půl? Co vám 
z té zkušenosti zůstalo?

Nevnímám to jako ztracený čas nebo 
jenom takovou ochutnávku. Naopak. 
Naučila jsem se tam mnoho věcí: kon-
templativnímu životu s Pánem, přímluv-
né modlitbě, životu ve společenství, ve-
dení skupinky, doprovázení a  jak vést 
lidi k Bohu, což využívám nejen ve Vstaň 
a choď. Člověk se nesmí dívat na to, co 
už nemá, ale na to, co může ruku v ruce 
s Pánem ještě vykonat. Může se stát, že 
jednou budu ležák napořád, a věřím, že 
Pán bude dělat velké věci i pak, když se 
spojí modlitba s obětí.

Co vám dělá radost?

Mám malou neteř Anežku. Velmi ráda 
s ní trávím čas, vždycky mě nabije vel-
kou energií, radostí. Teď, když máme 

Anežku, mám smysl života ještě jiný. 
Mám i pro co žít, ne jenom pro co umí-
rat. Protože dřív jsem se těšila hodně 
do nebe, že už budu konečně naplno 
žít s Pánem. A když se narodila Anež-
ka, tak tady chci být i pro ni, abych s ní 
mohla zažít spoustu zážitků. Ráda také 
čtu křesťanské knihy, které mě dokážou 
ještě víc přiblížit k  Bohu. Odmalička 
jsem ráda četla životopisy svatých, což 
hltám doteď. Dříve jsem některé světce 
chtěla kopírovat. Teď už ale vím, že Bůh 
každého z nás volá, aby byl svatým zcela 
originálním způsobem.

To, co vás bolelo: „Ježíši, Ty mě nechceš“ 
– to už je pryč?

To už je dávno pryč! To fakt trvalo jenom 
rok. Pak jsem se dostala do VaCh. Tak, 
jak čas ubíhal, mi Pán uzdravoval rány. 
Zároveň mě tulil ke svému srdci víc a víc. 
Když jsem byla v klášteře, měla jsem po-
cit, že intenzivní život s Ježíšem mohu žít 
pouze v kontemplativním řádu. Ale teď 
vidím, že to vůbec není pravda, že se dá 
s Ježíšem žít intenzivní život uprostřed 
tohoto světa, uprostřed toho hluku, že 
Ježíš je v tom všem s námi.

Jana Praisová
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Rekonstrukce na BiGy se dotkla většiny místností. Vlevo ředitelka Jana Vylobová na kontrolním dnu. 
Foto: autor

první stupeň a Školní klub pro druhý 
stupeň tak konečně získají odpovídající 
prostory. Dosud totiž děti musely trávit 
odpoledne ve svých třídách.

Pan školník Macíček mě do družiny 
hned vede. „Tady je velká místnost, kte-
rá se dá rozdělit na půl na dvě oddělení 
družiny,“ popisuje. Vybavení místností 
zatím čeká na rozbalení a montáž – 
i to je jeho úkol spolu s vychovatelka-
mi. „Vše musíme nachystat do konce 
prázdnin. Jinak trávím léto úkoly, které 
se nedají dělat během školního roku. 
Třeba výmalbu soklů a další drobné 
věci,“ popisuje školník, kterému dole 
ve sklepě vyhovuje příjemná teplota. 
Ve vyšších patrech školy je totiž v čer-
venci a srpnu značné teplo, před kte-
rým děti utíkají na prázdniny.

To ale z oprav v Kopřivnici není všech-
no. Pan Macíček do další místnosti – 
do zbrusu nové kolárny. Děti si dosud 
nechávaly bicykly ve vestibulu, teď je 
mohou odložit v místnosti, do které se 
dostanou na svůj školní čip. 

Pro školu sv. Zdislavy je to již třetí vel-
ký dotační projekt v poslední pětiletce. 
Již dříve škola získala výtah a odborné 
učebny, před třemi lety žáci dostali 
polytechnické učebny a také dílny. „Je 
dobře, že děti něco dělají manuálně,“ 
hodnotí pan školník. On sám strávil 
35  let na karosárně v  Tatře, pak ale 
ztratil sluch a přeřadili ho na údržbu. 
„Naskytla se příležitost, že tady hledali 
školníka. Manželka tu pracovala jako 
vychovatelka, a tak jsem rodinné pro-
středí znal i z různých akcí. Jsem rád, 
že mě sem přijali,“ je spokojený pan 
školník.

Stoupačky i televizní studio
Opravdu rušno bylo o prázdninách také 
na Biskupském gymnáziu v Ostravě-
-Porubě. Je úterní prázdninové ráno 
a krátce před půl osmou před školou 
vyhlíží ředitelka Jana Vylobová další 
účastníky kontrolního dne. Zástupce 
stavební firmy, technický dozor, kolego-
vé z biskupství a pan školník. Vyrážíme 
na obhlídku.

Hned za prosklenými dveřmi s papíro-
vou cedulí „Stavba povolena“ vidíme 
první pytle s cementem, zakrývací fólie, 
a hlavně spoustu trubek. Na škole se 
totiž o prázdninách měnily stoupačky, 
tedy rozvody vody, a s tím škola spoji-
la i nákup nových umyvadel a výmal-
bu učeben. Míjíme šatní skříňky pod 
ochrannou fólií a sledujeme vyměněná 
umyvadla. Zbývají ještě některé resty, 
největší špína už je ale pryč. 

Žáci ve škole objeví i  další novinku, 
ukazuje paní ředitelka: „Tady buduje-
me multimediální učebnu s nahráva-
cím studiem. Budeme zde mít stěnu 
se zeleným pozadím jako v  televizi. 

Reflektory a další techniku už máme. 
Místnost bude zatemnitelná a akustic-
ky odhlučněná, aby se tu skutečně moh-
lo natáčet,“ vysvětluje Vylobová, jaké 
podmínky místnost pro multimediální 
kroužek musí splňovat. Těžit z moderní 
techniky mají ale i žáci při výuce. „Na-
příklad ve třetím ročníku studenti pro-
bírají pracovní pohovor. Tady si ho mo-
hou vyzkoušet před kamerou a mohou 
si pak na obrazovce pouštět a probírat, 
jak se jim vedlo,“ dává příklad. Ředitel-
ka Biskupského gymnázia by také ráda 
potenciál třídy využila při besedách se 
zajímavými hosty. „Před prezidentský-
mi volbami jsme měli ve škole disku-
zi s kandidáty. Tehdy jsme ji pořádali 
v tělocvičně. I do této třídy se ale vejde 
hodně dětí, a navíc si můžeme diskuzi 
profesionálně natočit,“ těší ředitelku. 
Vedlejší drobný kabinet bude sloužit 
jako zázemí pro režiséra a zároveň tam 
bude mít své místo školní kaplan P. To-
máš Čirž, který s mladými tvůrci videí 
také pracuje. Po letech, kdy kaplan sídlil 
ve stejné místnosti jako ředitelka a její 
zástupkyně, tak rekonstrukce přinese 
každému z nich vlastní zázemí.

Také na BiGy má spoustu úkolů škol-
ník. Jak přiznává pro OKNO, kvůli re-
konstrukci ho nejvíc práce čeká v sa-
motném finiši prázdnin. „Zatímco loni 
jsem měl na údržbu celé dva měsíce 
a spravoval, co se za rok nasbíralo, letos 
to bude hektičtější. Čeká nás stěhová-
ní, pokládání koberců, rozmístění la-
vic a nástěnek, montování a spouštění 
rozhlasu a hodin…,“ vypočítává Radim 
Frydryšek. K tomu se přidají obvyklý 
servis žaluzií nebo promazání pantů.

Pomáhá Sbírka na církevní školy
S předfinancováním i spoluúčastí na 
těchto velkých projektech pomáhá ško-
lám zřizovatel – tedy Biskupství ostrav-
sko-opavské. V Kopřivnici se náklady 
vyšplhaly na 24 mil. Kč s tím, že dotace 
z programu IROP zajistí 18 mil. Kč.

Na BiGy se při aktuálních opravách 
proinvestovalo přes 8 mil. Kč. Dotace 
z IROPu zařídila 3,7 mil. Kč, větší část 
tedy zaplatily Biskupství ostravsko-
-opavské a škola z vlastních zdrojů.

Tyto projekty pomáhá financovat také 
Sbírka na církevní školy, která se kaž-
doročně koná v půli září. V  loňském 
roce vynesla 1,6 milionu Kč a v  letoš-
ním roce se v naší diecézi uskuteční 
v neděli 15. září. �

Ondřej Elbel
Letní staveniště ve škole i před ní. 
Foto: Dagmar Jiskrová
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ZE ŽIVOTA

Obnovit dialog uvnitř církve

Nasloucháním vytvářejme prostor k přebíráno spoluzodpovědnosti. 
Ilustrační foto: Vojtěch Hlávka / Člověk a Víra

Synoda o synodalitě se blíží ke své další 
fázi. Za několik týdnů budeme svědky 
jejího završení v  Římě. Mnozí čekají 
nereálné zvraty v přístupu k etickým 
a strukturálním otázkám, jiní se na celý 
proces dívají skepticky. Obě tyto kraj-
nosti svědčí o tom, že synoda zůstává 
stále pro mnoho křesťanů nepochope-
ná. Daleko více než strukturální změny 
si synoda klade za cíl obnovit dialog 
uvnitř církve samotné a přijetí spolu-
zodpovědnosti všech. 

Diecézní koordinátor zadal v první polo-
vině roku místním koordinátorům kon-
krétní otázky, jejichž cílem bylo pojme-
novat, co se v dosavadním synodním 
procesu v diecézi podařilo a co nikoli. 
Zde přinášíme některé odpovědi, které 
mohou být inspirativní:

Jak synoda změnila ve farnostech způ-
sob myšlení, komunikaci a vztahy?

Více se snažíme prezentovat farnost 
navenek (i na sociálních sítích).

Více se snažíme zapojit Boží lid do sla-
vení liturgie, což s sebou přináší větší 
srozumitelnost slavení. 

Usilujeme o větší otevřenost tím, že na 
farní akce zveme i lidi mimo kostel.

V některých farnostech se vůbec po-
prvé uskutečnila ekumenická boho-
služba.

Uvědomili jsme si, že abychom byli 
misijním společenstvím, musíme mít 
dobré vztahy mezi sebou. 

Uvědomili jsme si vlastní spoluzodpo-
vědnost při přechodu od pasivního až 
konzumního pojetí farnosti k tomu, čím 
mohu přispět místnímu společenství. 

Mnohokrát zazněly otázky: jak být více 
misijní a jak svědčit o své víře?

Projevila se synoda v konkrétních ob-
lastech života farnosti?

V některých farnostech nově vznikly 
farní rady (pastorační nebo ekonomic-
ké).

V  některých farnostech se z  formál-
ních farních rad staly orgány aktivní 
a funkční.

Uvědomili jsme si, že do aktivního živo-
ta farnosti se zapojuje jen malá část far-
níků, a přemýšlíme, jak zapojit ostatní.

Otevřeli jsme otázku srozumitelnosti 
církevního slavení a  liturgie vůbec, 
zvláště ve vztahu k mladé generaci.

Co nás během procesu obohatilo a co 
se nepovedlo?

Práce ve skupinkách nás přivedla 
k tomu, že synodální myšlení vyžaduje 
čas a neustálou práci na sobě a uvnitř 
našeho společenství.

Díky této zkušenosti víme, jak máme 
dále mezi sebou komunikovat, která 
témata dál prohlubovat. 

Častou zkušeností ze skupinek je také 
to, že si synodní proces představovali 
jako jednorázovou událost s okamži-
tými výsledky. V průběhu však došli 
k tomu, že se má jednat spíše o nastar-
tování určitého procesu, který se má 
stát v budoucnu modelem rozhodování 
a jednání, a to na všech úrovních. 

Někde panuje zklamání z  toho, že je 
nás málo a aktivní jsou jenom jedni 
a ti samí.

A co dál?
Důležitou otázkou, kterou celá synoda 
otevřela, je společný podíl v rozhodova-
cích procesech, který má být plodem 
vzájemného naslouchání. To vše se 
může uskutečňovat jen za předpokladu 
přijetí spoluzodpovědnosti za vlastní 
církevní společenství. Bez spoluzod-

povědnosti hrozí, že se církevní spole-
čenství stanou prostorem pro realizaci 
jednotlivců či skupin na straně jedné 
a  prostorem pro konzumní přístup 
k víře na straně druhé. Má-li být tato 
spoluzodpovědnost brána pozitivně, je 
potřeba k ní neustále vést a formovat 
na úrovni farních společenství. V závě-
rech synodních skupinek se v této sou-
vislosti vyskytovaly otázky týkající se 
pomoci ze strany diecéze v celém pro-
cesu. Pro nejbližší měsíce bude možno 
v rámci diecéze zapojení do některých 
programů, které jsou reakcí na zmíněné 
výzvy. 

V  lednu a únoru bude na biskupství 
probíhat Evangelizační kurz, jehož 
cílem bude přinášet podněty, hledat 
inspiraci a předávat zkušenosti se sdí-
lením víry jak nevěřícím, tak také ve své 
rodině a ve své farnosti.    

V podzimních měsících proběhne na 
biskupství škola liturgiky pro mladé 
s názvem Liturgy for you(th). Mladí bu-
dou mít možnost hlouběji prožít a po-
chopit hloubku liturgických symbolů, 
obřadů a především mše svaté. 

V diecézi budou probíhat setkání vedení 
diecéze s kněžími a představiteli farních 
pastoračních rad s  cílem naslouchat 
a hledat cesty vzájemné spolupráce. 

Mons. Jan Czudek a P. Daniel Vícha
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Za svatou Klárou, indiány a koncilem

Svatá Klára
Chudá paní z Assisi

Libor Rösner

Letos uběhlo 830 let 
od narození jedné 
velké osobnosti stře-
dověku – sv. Kláry. 
A  protože od po-
slední knihy s tímto 
tématem uplynula 
už dvě desetiletí, je 
dobře, že krnovský autor Libor Rösner při-
spěl svou novinkou. Obrací se s ní na nejširší 
publikum. Sám čerpal z mnoha odborných, 
často zahraničních publikací, aby čtená-
řům mohl předložit beletrizovaný životní 
příběh, který se dobře čte.

„Na svatou Kláru se dají vztáhnout slova 
proslulého umělce Michelangela Buonar-
rotiho o pravém umění, k jehož dosažení 
je podle tohoto velikána třeba sjednotit se 
s Bohem. Přesně takový byl Klářin život – 
jednou nepřetržitou touhou po sjednoco-
vání se s Ukřižovaným, touhou motivova-
nou láskou k Němu, láskou, která jí velela 
vzdát se kvůli Němu úplně všeho včetně 
sebe samé. Její život byl snahou o napo-
dobení ducha svatého Františka. Snahou 
této knihy je zase zachytit co nejvěrněji 
vše, co prožívala, proniknout do její mysli 
a nahlédnout do jejího srdce.“

Vydalo nakladatelství Christianitas, 200 stran.

II. vatikánský koncil pro začáteč-
níky i mírně pokročilé
Petr Soukal

Stručný průvodce 
po II. vatikánském 
koncilu se zaměřuje 
na jeho hlavní doku-
menty – konstituce 
Sacrosanctum con-
cilium (O posvátné 
liturgii), Lumen 
gentium (O církvi), 
Dei verbum (O Bo-
žím zjevení) a Gau-
dium et spes (O církvi v dnešním světě).

Koncilu se zúčastnilo přes 2 500 osob – 
nejvíc v dějinách církve, mezi nimi i ne-
katoličtí křesťané a  řada žen. Sněm se 
neobrací jen k věřícím, ale ke všem lidem. 
Má pastorační charakter, respektuje po-
znatky moderní vědy a hovoří srozumi-
telnou řečí.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 104 stran.

Indiánský Mesiáš
Ježíš a hledání vize

Steven Charleston

Jak být dobrým 
křesťanem a záro-
veň zůstat věrný 
tradici svého (indi-
ánského) národa? 
Jaké náboženské 
praktiky a  rituály 
může křesťanství 
převzít z  jiných 
náboženství? Co 
obnáší proces „hle-
dání vize“ a v čem 
může člověku pomoci? Těmito tématy se 
zabývá originální kniha Stevena Charles-

tona. Tento vysokoškolský učitel a biskup 
americké episkopální církve pochází ze 
severoamerického indiánského  kmene 
Čoktavů, narodil se a vyrostl v Oklaho-
mě. V době svých teologických studií zažil 
hluboké pochybnosti, zda nezrazuje svůj 
národ a tisíce let jeho kulturní a nábožen-
ské tradice. Proto každé ráno vycházel na 
plochou střechu internátu, rozsypával ko-
lem sebe kukuřičnou mouku z plastového 
sáčku a uprostřed tohoto kruhu zoufale 
volal k Bohu. Nakonec mu tento rituál 
směsice křesťanské a domorodé modlit-
by přinesl pokoj a jistou vizi, jak je možné 
sloučit tradici předků s pravou křesťan-
skou vírou. Jeho řešení se nedá zkráceně 
popsat v jednom odstavci. Ani celá kniha 
Indiánský Mesiáš není dobrodružné čtení 
ve stylu mayovek. Pokud ovšem stojíte 
o dobrodružství poctivého promyšleného 
hledání cesty k Pravdě, je to kniha přes-
ně pro vás. Je zároveň autorovým živo-
topisem, průvodcem historií a tradicemi 
severoamerických indiánů i osobitým vý-
kladem Matoušova evangelia v  jednom. 
Předmluvy se ujaly takové osobnosti jako 
Marek Vácha a Pavel Hošek, kteří čtení 
vřele doporučují.
Vydala Cesta, 280 stran

DUHA na Jubilejní rok

Katolický časopis pro děti DUHA nabízí 
předplatné k Jubilejnímu roku 2025. Jak 
poznamenává šéfredaktor P. Tomáš Cy-
ril Havel, DUHA je určená „pro děti, které 
rády otevírají brány do neznáma, a pro 
dospělé, kteří se je nebojí doprovázet“.

Nabídka na školní rok zahrnuje všechna 
čísla od září do června včetně adventního 
kalendáře. „Při objednávce během školního 
roku vám čísla zašleme zpětně od září,“ 
doplňuje P. Havel. Ke každému číslu pak 
vycházejí online další nápady a metodická 
podpora. Více také na www.mojeduha.cz.

P. Kodet na poutích v naší diecézi
P.  Vojtěch Kodet, OCarm, bude hostem 
hlavní poutě na Cvilíně v sobotu 14. září 
a v neděli 15. září. Karmelitán tam v so-
botu od 15.10 vystoupí s  přednáškou, 
následuje křížová cesta a  mše svatá. 
Poutní program pokračuje i  další den 
(mše sv. budou v 8.30 a v 10.30).

P. Kodet bude také promlouvat na pouti 
ve Velké Polomi v sobotu 28. září (mše sv. 
v 10 hod. a přednáška v 12.30).

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v září? 
Své tipy sdílí ve-
doucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.
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TVÁŘE BISKUPSTVÍ

Blízko radostem i bolestem církve

Pokud Aleše Ligockého nezastihnete na biskupství, je zřejmě někde v terénu s biskupem. 
Foto: Jakub David / Člověk a Víra

Do nového školního roku vstupujeme 
v Okně s novou rubrikou. Rádi bychom 
vám představili alespoň některé kole-
gy, kteří pracují pro diecézi na našem 
biskupství. Začněme s  jedním ze slu-
žebně nejstarších – jáhnem Alešem Li-
gockým, sekretářem biskupa Martina. 

Kdy a jak jste se dostal na BOO?
Na podzim 1996 mne oslovil generální 
vikář Mons. František Kufa s nabídkou, 
zda bych nepřijal službu biskupského 
sekretáře. Pozadí této nabídky zcela 
dodnes neznám, jen jsem se doslechl, 
že biskup Lobkowicz nechce za sekre-
táře kněze, protože je jich málo, snad 
někoho z jáhnů. Bylo to pro mne a mou 
manželku náročné rozhodování, proto-
že nabídka byla nečekaná a musel jsem 
dát výpověď ze zaměstnání (tehdejšího 
ŽDB). Ale nějak jsme usoudili, že Bůh 
pro nás připravil novou etapu společné-
ho života. Byť jsem nevěděl, co vše bude 
služba obnášet, tušil jsem, že mi tato 
nabídka přinese možnost lépe uplatnit 
dary (včetně jáhenství), kterými mne 
Bůh obdařil. Na BOO (ještě na první mís-
to kurie – na faru za katedrálou) jsem 
nastoupil 1. února 1997. Velkou oporou 
mi v tom všem byla manželka, a když 
před časem nastoupila na biskupství 
jako recepční, mohli jsme si věci sdílet 
hned na pracovišti.

Jak vypadá váš pracovní den?
Pokud jde o den v kanceláři, pak začí-
nám kolem šesté hodiny. Ráno prole-
tím zprávy z Vatikánu, z ČBK i ze svě-
ta a emaily, kterých není nikdy málo. 
Prohlédnu program na tento den, co 
bude potřeba připravit a  nachystat. 
V 7.30 je v kapli mše svatá. Pak se roz-
běhne úřední den, což jsou návštěvy 
u biskupa, vyřizování korespondence, 
telefonátů, domlouvání a  plánování 
návštěv biskupa ve farnostech, příp. 
mimo diecézi, příprava potřebných 
liturgických podkladů a nejrůznějších 
textů. Naštěstí jsme s paní Matějovou 
v kanceláři na to dva. Pokud biskup vy-
jíždí k nějaké liturgické akci, většinou jej 
doprovázím jako ceremonář (= starost 
o průběh liturgie). 

Co máte na své práci rád?
Blízkost života církve s radostmi i bo-
lestmi, které bych asi jinak nepoznal, 

a moci být aspoň trochu užitečný. Jsem 
rád také za dobrý kolektiv, samozřejmě 
jsme jen lidé, ale (podle papeže Františ-
ka) celek je víc než jednotlivec. A pak, 
že službu jáhna mohu spojit se svým 
zaměstnáním.

Co řešíte v tomto období – je na 
něm něco specifického?
Období po prázdninách je časem 
mnohých liturgických akcí – zejména 
biřmování, ale i  každoročních poutí: 
sv. Melichar Grodecký v Českém Těší-
ně, Pouť národů na Maria Hilf, Pouť za 
rodiny a duchovní povolání (letos v kon-
katedrále), ministrantská pouť atd. 
O slavnosti patronky diecéze sv. Hed-
viky dne 16. 10. otec biskup oceňuje 
osoby z diecéze. I to je třeba připravit. 
Letos se bude také konat 26. 10. svěcení 
trvalých jáhnů v opavské konkatedrále, 
o které bude třeba se postarat. Podzim 
je na akce bohatý. Ale těším se na zá-
řijové exercicie na Velehradě a 5 dnů 
pro oddych a čerpání fyzických i du-
chovních sil. 

Kde vás potkáme, když nejste na 
biskupství?
Trochu s nadsázkou – někde na akci 
s biskupem. Ale mám rodinný domek 
v Bohumíně a malou zahrádku, které 
hledím aspoň trochu „opečovávat“. Pak 
jsem rád s vnoučaty a věřím, že i ona 
u nás doma a na zahradě taky. Snažím 

se, aby se mohla vyřádit. Potěší, když 
si mohu v klidu přečíst nějakou knihu 
(a co jich ještě mám).

Kostel nebo poutní místo, kde 
vám je dobře?
Na základě rodinné tradice každoroč-
ních poutí (od dětství) je to Svatý Hos-
týn. Jistě kostel Božského srdce Páně 
v mé farnosti, ale i kaple na biskupství. 
A pak je mi dobře v místech, kde jsem 
něco duchovně prožil – kaple v Exercič-
ním domě v Českém Těšíně, na Stojano-
vě – už se těším.� (one)

Foto: Andrea Szotkowská / ČaV
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OSOBNOST VÍRY

P. Josef Strbák (1943–2023)

voval svou první osobní kněžskou pěti-
letku. „Má první láska, vychutnal jsem 
si zde pět let, blbnul jsem s mládeží,“ 
vzpomínal později na tyto své kněžské 
začátky.

Po pěti letech následoval (r. 1974) pře-
sun do Hatě, čímž se P. Strbák poprvé 
dostal na území dnešní ostravsko-opav-
ské diecéze. Taktéž zde se dost věnoval 
mladým a už jako farář se zasloužil jed-
nak o navrácení rekvírovaného zvonu 
z  Holzgerlingenu, ležícího v  tehdejší 
NSR, jednak o jeho zavěšení takříkajíc 
na černo. Památečný zvon z r. 1504 to-
tiž hodlal církevní tajemník obratem 
přemístit do muzea a zakázal ho do 
věže haťského chrámu zavěsit, leč P. Jo-
sef v čele party odvážlivců pod rouškou 
noci zvon na věž zavěsil a s ním i dva 
nové, ulité během nejistoty, zda se pů-
vodní zvon podaří dostat z NSR zpět 
„domů“.

Od nepříjemností P.  Josefa uchránila 
nemoc krajského církevního tajemníka, 
nicméně rok nato se přesto stěhoval. 
Tentokrát do Slušovic, kde tamní Čubo-
vo JZD hrálo roli výkladní skříně socia-
lismu. Nevydržel zde dlouho – jako ne-
pohodlný se hned v prosinci téhož roku 
přesunul do Kostelce u Kyjova. Krom 
této farnosti dostal do pastorační péče 
i farnosti Žeravice, Ježov, Vlkoš a kapli 
Čeložnice a krom běžné kněžské služby 
pečoval i o zvelebení „svých“ sakrálních 
objektů. Opravil tak kosteleckou faru 
a interiér kostela, potažmo exteriér bo-
hostánku ve Vlkoši.

V den liturgické památky Panny Marie 
Lasalettské, tj. 19. září, to bude rok od 
odchodu na věčnost kněze, jenž své-
ho času působil i v dnešní ostravsko-
-opavské diecézi, a sice na Hlučínsku 
a Javornicku. Jmenoval se Josef Strbák 
a zemřel v nedožitých 80 letech.

Na svět přišel jako pohrobek. Jeho otec 
Petr si vinou neustálého zápřahu v drs-
ném valašském podnebí uhnal zápal 
pohrudnice, zápal plic, nadto i zápal 
mozkových blan. Na smrtelné posteli 
konejšil manželku Marii, kolem níž se 
mačkalo pět malých dětí, slovy, jež do-
provodil ukazovákem namířeným na 
její lůno: „Neboj se, budeš mít z něho 
radost, bude knězem!“ Jakkoli to může 
působit dojmem nějakého kýčovitého 
románu, přesně tak to tehdy proběh-
lo a přesně tak se šestadvacet let poté 
stalo. Josef Strbák, jehož matka onoho 
25. listopadu 1943 na samotě na pome-
zí vesnic Vlachovice, Vysoké Pole, Újezd 
a Vlachová Lhota porodila, se skutečně 
vydal na kněžskou dráhu.

Nejprve ovšem musel vychodit obec-
nou školu ve Vlachové Lhotě, měšťan-
skou ve Vlachovicích a gymnázium ve 
Valašských Kloboukách, poté praco-
vat ve vlachovické zbrojovce a u dělo-
střelců v Mladé Boleslavi absolvovat 
dvouletou vojnu. A  samozřejmě při-
kládat denně ruku k dílu na malém 
valašském hospodářství, kde o těžkou 
práci rozhodně nebyla nouze. Právě 
jako záklaďák si podal přihlášku do 
semináře, takže obrazně řečeno se po 
opuštění kasáren převlékl ze zelené-
ho mundúru do černé bohoslovecké 
kleriky.

Během pobytu v litoměřickém seminá-
ři musel Josef oplakat smrt své mat-
ky, sedřené tak, že si kdysi jeho třídní 
učitel z Vlachovic myslel, že je to jeho 
babička… V r. 1969 se však dostavila 
radost převeliká, to když 5. července 
odcházel od oltáře brněnské katedrály 
jako Kristův kněz. Možná si i vzpomněl, 
jak si coby malý chlapec stavěl při pa-
sení krav oltáře a hrál si na pana faráře 
sloužícího mši svatou.

Zatímco komunistický režim žil pětilet-
kami založenými na centrálním pláno-
vání, P. Strbák nastoupil do své první 
farnosti v Hranicích na Moravě, kde 
bez toho, aniž by to plánoval, absol- 

Po roce 1989, kdy došlo k tzv. sameto-
vé revoluci, změnil P. Strbák na přímou 
prosbu arcibiskupa Vaňáka působiště 
a z jižní Moravy zamířil do Slezska aneb 
z Kyjovska na Javornicko, čímž podruhé 
spojil své osudy s naší diecézí. Stal se fa-
rářem farností Javorník, Uhelná, Bernar-
tice u Javorníka, Bílý Potok, Travná a Zá-
lesí, do toho duchovně vedl komunitu 
školských sester odsunutých režimem 
do tohoto pohraničního cípu tehdejšího 
Československa. Měl zde uvést do praxe 
jistého tajně vystudovaného kněze. 

A opět – krom uvádění do praxe uváděl 
do pořádku zdejší sakrální objekty. Do 
září r. 1990, než opět změnil adresu, sti-
hl nechat vymalovat kostelík v Travné 
a pustit se do rekonstrukce věže v Ber-
narticích. Další pokračování oprav už 
P. Strbák sledoval z Brodku u Prostějova 
a z přifařených farností Pivín, Dobromi-
lice, Otaslavice a Želeč. Snad ani není 
třeba dodávat, že taktéž zde otevřel sta-
vidla svému opravářskému zápalu a ne-
chal za sebou rekonstruovaný exteriér 
chrámu v Otaslavicích a vymalovaný 
interiér kostela v Dobromilicích. 

V r. 1996 putoval na svou poslední kněž-
skou štaci, a to na rodné Valašsko – do 
Hutiska. Spravoval i farnost Prostřední 
Bečva, kde už kostel neopravoval, ale 
rovnou postavil – vyšel tehdy vstříc 
místním ctitelům sv. Zdislavy, jíž byl 
později zasvěcen, kteří chtěli mít kostel 
ve vlastní obci, aby už nemuseli na bo-
hoslužby dojíždět do Hustiska-Solance. 

P. Josef Strbák zde působil jako farář až 
do r. 2016, poté už jen podle zdravotních 
dispozic vypomáhal, a to až do r. 2023, 
kdy zemřel. Určitě není náhodou, že se 
tak stalo 19. září, v den zjevení Panny 
Marie v La Salettě. Závěr svého života 
totiž prožil v ustavičném pokání, které 
požadovala Panna Maria prostřednic-
tvím pasáčků lasalettských po nás všech, 
zvláště pak po kněžích. Konal to pokání 
zvláště za ty kněze, jichž se týkala Ma-
riina slova o tom, že „se stali stokami 
nečistoty pro svůj hanebný život, nedo-
statek zbožnosti při vysluhování svatých 
tajemství, lásku k penězům a pro sklon 
k poctám a zábavám“. Po posledním roz-
loučení 30. září v kostele sv. Josefa v Hu-
tisku-Solanci byl P. Josef Strbák uložen do 
kněžského hrobu na místním hřbitově.

Libor Rösner

P. Josef Strbák a kostel v Prostřední Bečvě. 
Foto: farnost Prostřední Bečva



Varhany z ostravské katedrály již slouží v Košicích. Více na webu projektu Varhany pro Ostravu. Foto: Jaroslav Fabián a Zdeněk Poruba / ČaV

Pouť tří národů přivedla na Trojmezí stovky poutníků. Polský biskup R. Pindel v kázání vyzdvihl úctu k Panně Marii Frýdecké. Foto: J. Maslowski / ČaV

Apoštolský nuncius Jude T. Okolo navštívil 11. srpna Dolní Lhotu a oslavil s místními výročí kostela. Foto: V. Bužková / ČaV a M. Švrlanský

Setkání dětí a rodin na Prašivé zdůraznilo, že mír začíná ušima a slovy. Motto účastníci naplnili i skutkem, když do areálu Kamenitý donesli vlastnoručně 
upečené buchty pro lidi ve frontových územích na Ukrajině. Děti se také setkaly s hlavním armádním kaplenem ČR. Foto: Jan Kalenský / ČaV


